Neuroscienziati sui sentieri cerebrali della musica. 

A Brescia il 21 e 22 settembre il 3° Congresso Mondiale di NeuroMusicologia, che sarà concluso 

DA UN CONCERTO DELL’ORCHESTRA SINFONICA ESAGRAMMA

A Brescia, il 21 e il 22 settembre, nell'ambito del 3° Congresso Mondiale di NeuroMusicologia Clinica, un concerto dell’Orchestra Sinfonica Esagramma dimostrerà dal vivo come le teorie presentate e discusse nel corso dell’incontro trovino una reale e attuale applicabilità. 

Il Congresso dibatterà infatti – con il contributo di neuroscienziati, musicisti, filosofi, psicologi, neuroriabilitatori di tutto il mondo – su come la musica rappresenti un’utile terapia nelle più importanti malattie neurologiche quali l'Alzheimer, il Parkinson, le demenze, ma anche nel coma traumatico e nel trattamento delle afasie e dell'autismo. 

"Le moderne tecniche di neuroimaging – afferma Luisa Monini Brunelli, Presidente del meeting bresciano – mostrano come le informazioni musicali, di qualsiasi natura siano, dal suono al ritmo, alla melodia seguano, nel loro viaggio intracerebrale, dei particolari sentieri, per arrivare a diventare percezioni coscienti. Questi sentieri corrono in fasci di fibre nervose, contattano i nuclei della base del cervello che li colorano di emozioni ed infine arrivano ai lobi frontali dove si integrano con altre informazioni per dare sensazioni coscienti della loro presenza".

Il concerto dell’Orchestra Sinfonica Esagramma, che si terrà sabato 22 settembre sera al Palacreberg, il centro congressi del Grand Hotel Terme di Sirmione, dimostrerà dal vivo l’efficacia di queste  teorie. Quest’Orchestra è infatti composta (oltre che da musicisti professionisti) anche da ragazzi e adulti con problemi psichici mentali gravi (autismo, ritardo cognitivo, psicosi infantile), pazienti psichiatrici adulti, giovani e adulti con sindromi post-traumatiche, ragazzi e giovani con disagio sociale e famigliare che hanno seguito i corsi di MusicoTerapia Orchestrale.

La metodologia Esagramma è stata messa a punto in venticinque anni di attività. I suoi itinerari terapeutici ed educativi sono unici in Europa e ruotano intorno al triennio di base di MusicoTerapia Orchestrale, che integra l’attività con sedute di MusicVirtual Opera (Interazione Multimediale). Centro di eccellenza formativa della Regione Lombardia, Esagramma offre un Master triennale e corsi di aggiornamento. Presente in Italia con 8 “Centri Satellite” che, totalmente autonomi, operano seguendo la sua metodologia, Esagramma assume sempre più una dimensione internazionale: in Europa, viene da tempo invitata da Festival e da Università a illustrare e ad applicare la sua metodologia nelle situazioni più diverse (disabilità, carceri, disagio sociale etc.). L’incontro di sabato 22 settembre propone ancora una volta dal vivo la sua straordinaria efficacia.

Nel corso degli anni, l’Orchestra ha infatti dato vita a più di 100 concerti. Tra i molti, citiamo i due trasmessi in mondovisione: quello del 2000, nella basilica di San Paolo Fuori le Mura in occasione del Giubileo con i disabili e quello del 2003 nella sede del Parlamento Europeo, a Bruxelles, per la chiusura dell’anno della disabilità. 
La Società Internazionale di NeuroMusicologia Clinica (CNM) è stata fondata nel 2008 a Dusseldorf in occasione del Congresso dell'Accademia Multidisciplinaria di Neurotraumatologia, al fine di migliorare lo studio e approfondire le conoscenze dell'impatto che la musica ha sul funzionamento del cervello e di tutto il corpo umano.

Per ulteriori informazioni:

www.clinical-neuromusicology-brescia.com
www.esagramma.net
Giulia Cordaro - Coordinamento Orchestra - tel. 02/92.88.08.53 
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