Il Progetto

Condivisione, solidarietà, incontro.

Sono queste le tre parole chiave che, durante questi anni, ci hanno aiutato a creare un legame strettissimo tra l’Associazione Francesco Soldano ed un mondo straordinariamente ricco di valori umani – quello delle associazioni di solidarietà – fatto di persone, di coraggio e di generosità.

Un’esperienza emozionante che ci ha permesso di creare rapporti belli con operatori, familiari dei pazienti e personale sanitario. Durante uno di questi incontri è scattata la scintilla: abbiamo constatato la straordinaria potenzialità di apprendimento di disabili che imparavano a suonare uno strumento e, attraverso ciò, acquisivano autostima e capacità di relazionarsi con gli altri.

Da qui è nato il Progetto “Accademia Musicale Francesco Soldano – Scuola Gaetano Bonoris” che si propone di diventare un’esperienza pilota capace di dare voce ad un mondo di straordinaria eccellenza umana, dove la Musica può diventare un prezioso strumento in grado di valorizzare questa ricchezza, favorendo al contempo un nuovo approccio terapeutico.
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